

# 首府“禁烟”多年 餐厅医院仍是“重灾区”

本报记者 田永刚 王若英 文/图

5月31日是第36个世界无烟日。银川市早于2016年6月1日正式下达“禁烟令”，在室内公共场所全面禁烟。然而，记者走访发现，图书馆、博物馆、电影院、公交车等禁烟效果比较好，医院、餐厅等公共场所仍然是屡禁不止。

## 这些地方禁烟已成自觉

据悉，银川市室内公共区域禁止吸烟的场所包括医疗机构、学校和教育培训机构、文化艺术场所、公共交通工具、体育场馆、机关团体和企事业单位等十大类。在公园、广场等人群密集区域和举行集会、重大活动时也禁止吸烟。另外，《银川市控制吸烟工作的通告》指出，公共场所经营者应建立禁烟管理制度，做好禁烟宣传教育工作，在室内醒目位置设置统一的禁烟标识和监管部门电话，并配备人员对在禁烟区域内吸烟者进行劝阻。

5月29日、30日，记者分别走访了多个公共场所。在宁夏图书馆，一进大门楼梯口柱子上贴着禁止吸烟的标识，所有楼层井然有序，没有发现吸烟者，卫生间也没有看到烟头。宁夏图书馆的保安告诉记者，许多吸烟的读者都会自觉地在室外抽烟，抽完再进来继续阅读。在宁夏博物馆，记者同样没有发现有人吸烟，卫生间也并未看到有丢弃的烟头。据保洁员透露，这里不允许吸烟，游客都比较自觉。随后，记者走访两家电影院发现，在影院里也没有人吸烟。随后，记者随机登上301、30、17路公交车，也没有发现有乘客吸烟。

## 居然有人在医院吸烟

在宁医大心脑血管医院、银川市第一人民医院，多处显眼位置都挂有“禁止吸烟”标识，但记者在住院部步行楼梯，发现多位正在吞云吐雾的吸烟者。在宁医大心脑血管病医院东南角一处凉亭，四根柱子上都有“无烟医院 禁止吸烟”的标识，但大家似乎默认了这里就是“吸烟亭”在这里聚集吸烟，甚至有人在凉亭边的健身器材上边锻炼边吸烟。负责该医院物业的王经理介绍，他们物业有四五十名保洁员，每人胳膊上都佩戴了控烟监督员的袖标，碰到吸烟者会劝阻，但也因此经常挨骂。负责院子保洁工作的李师傅称，他每天能打扫出上千个烟头。记者跟随李师傅在院子里转了不到十分钟，就扫了30多个烟头。在银川市第一人民医院，住院部楼梯上、外面广场上、墙根处随处可见烟头，甚至在停车场私家车的下方都会看到数个烟头。

记者在走访时发现，很多餐厅都有禁止吸烟的标识，但当顾客吸烟时，经营者们为了生意却不敢直接劝阻。在富宁街一家炒菜馆，几位男士坐了一桌，其中有两位一坐下便点起了烟，邻桌的一位带孩子的女士忍不住皱起了眉头，随即带着孩子换了一张桌子，“烟对孩子不好，我本来想劝阻他们，又怕挨骂，所以自己换了桌子。”该女士称，她曾经尝试在餐厅劝阻过别人吸烟，但被骂了。对此，餐厅老板也表示很无奈，理由是“怕劝了影响生意”。但是也有例外，在银川市兴庆区敬德街的红柳枝滩羊烧烤店，店内二楼专门设置了“无烟楼层”，餐厅张经理表示，顾客进店后会有三道程序询问是否需要安排无烟楼层，如果顾客有需求就直接带到二楼无烟楼层就餐。



在医院很多角落都能看见吸烟者或者烟头。

## 建设无烟环境 为成长护航

**本报讯**（记者 安小霞）5月31日19时，由银川市人民政府主办，银川市卫生健康委、金凤区人民政府承办的第36个世界无烟日宣传活动在阅彩城正式启动。本次活动以“无烟为成长护航”为主题，旨在深入实施健康银川行动之控烟专项行动，提高公众对吸烟危害的认识，动员全社会积极参与，为青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境。

在活动现场，银川卫健委相关负责人和学生代表向市民发出倡议，号召大家从自身做起，不在室内（单位、家庭、办公场所、经营场所、公共场所）吸烟，家庭成员不敬烟、不劝烟，礼尚往来不送烟，避免他人经受“二手烟”危害，养成有效控烟、少烟、无烟的生活习惯，为少年儿童做好榜样，营造健康成长的无烟环境。

当天，还为获得银川市2022年戒烟达人、校园控烟小天使、无烟模范家庭、儿童

控烟绘画获奖代表颁发荣誉证书。

获得无烟模范家庭称号的韩英慧很激动，他告诉记者，自己和80多岁的老父亲参与社区戒烟，利用两年时间互相监督、一起戒掉了多年的烟瘾，如今身体状况越来越好，也用自己的切身经历帮助身边人一起戒烟。

银川市卫健委相关负责人表示，要引导青少年远离烟草、树立健康意识、提高健康水平。一方面要加大教育引导力度，将控烟知识进课堂、进课程，让青少年切实认识到吸烟对身体的危害，使控烟、戒烟成为师生的自觉行动，主动培养不吸烟的良好生活习惯。另一方面要正视青少年面临的烟草环境，市卫健委及各有关部门各负其责，社会有关方面、家庭共同参与，多措并举构筑青少年控烟防护网，为广大青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境。